

En el frente de Cataluña ha continuado nuestro brillante avance siendo cada vez mayor el desastre de los rojos que son vencidos cuantas veces hacen resistencia a nuestras fuerzas.

Han sido ocupados los pueblos de: Monsonis, Marcobau, Artesa de Segre, importantísimo nudo de comunicación, que ha sido tomado después de pasar el río por un profundo vado, de atravesar la zona de huerta inundada por desviaciones hechas por el enemigo de las aguas del canal, y de vencer tenaz resistencia, Alfes y Castellans, los Vértices Torra, Castellot y Campo, Sierra Llarga, Vértice Michante, Alturas al Oeste de Mirabal, Tosal Gross, Vértice Pasons, Cova, Comellafrai y otras importantes posiciones.

En el sector de Castellans pasando los puentes y rama sur del Canal de Urgel se ha perseguido al enemigo hasta Artesa de Lérida y Puig Verd de Lérida. Los cadáveres de rojos que han recogido nuestras tropas pasan de 300.

Los prisioneros hechos hoy pasan de 2.600 y es enorme la cantidad que ha quedado en nuestro poder de armas y material contándose entre este último cinco piezas del 15 y medio con sus tractores, una batería de morteros y un auto blindado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona. Hoy en combate aéreo han sido derribados en las operaciones del frente de Cataluña, 2 "Curtiss" rojos, además ha sido bombardeado el puerto de Tarragona.

Salamanca, 4 de Enero de 1939, III A. T.
De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 487 Jueves 5 Enero de 1939.— III T.

En avalancha arrolladora, el avance Nacional continúa en tierras de Cataluña

Artesa de Segre, gran centro de comunicaciones, cae en poder de España

Son ocupados también Mosolis, Marcobau, Alfes y Casteldans. ... Más de 2.600 prisioneros; un Curtiss rojo derribado y gran cantidad de material cogido, entre él, cinco cañones del 15 con sus tractores, una batería de morteros y un auto blindado

LLEGAN LOS REYES MAGOS

La magia de rodillas



Imagínate leer porvenires en el cielo, estrellas, los tres Magos, que van acercándose a Belén, se granjearon en sus países el más sumiso respeto de aquellos que eran súbditos a su igno rancia.

Esta sola vez comprendieron y des cifraron bien la lección de una estrella. La empujó el corazón, al inquieto de sus ansiedades, que no la razón, en su ambicioso revolotear. Buscaban a Dios, a la Verdad. Y al encuentro, aquella estrella caminante, que iba dando claro y seguro fin a sus pasos.

No fue la reinería sin turbación, porque la estrella forjando entre ellas mas la duda, luz en parte de las sombras, seguridad en el acoso dubitativo, ahora se mostraba clara y distinta, etérea imperceptible y en más de una ocasión se le veía. Quiere Nuestro Señor que en la vida no veamos distinta y continuamente su rastro; que a la fe desea sostenerla, no dejándose ver, apenas entrevisto. También a los reyes por el desierto, el fuego que les guiaba, huía y se acercaba a sus ojos, no a emprender viaje. Perdió la vista de Dios y recobrarle; abrir los ojos y emocionarse, atene a ser, de común manera, todo el vivir, que tiene nobleza, vida y pared en el sueño, en que hasta para la propia vista de no serlo desaparecemos.

La magia — ambición de saber que se da a la ceguera perniciosa; a la falsa ciencia, a la ingenua peregrinación — cae de rodillas ante la Verdad. Quiere Dios que el contraste sea más fuerte, enparando la Verdad en un niño y a la Magia en tres graves y serios varones, que llegan con polvo y sudor, afán y esperanza. Ante el niño con el que nace la Verdad del mundo, los magos representan a los ricos te sos, en contraste también con la pobreza del pescador, donde viene a luz. Los Magos quieren convencerle de su respeto, de su intuitivo conocimiento de que es la Verdad, abrumándolo con sus dones. Abren los cofres y en el fondo removido por tanto viaje y tanta carga y descarga, aparece el oro, el incienso y la mirra. Le canta el oro, con su símbolo brillo, acatamiento a su realeza; el incienso se dispone a consumirse diciendo en dispersión de aroma litúrgico, que es Dios; y la mirra, de lágrimas concretas, anuncio de los dolores de la carne, premona que el nacido, Hijo de Dios, se ha hecho hombre.

El Presidente Tardieu olvidaba el nombre de España, en una comunicación del Congreso VoPita, convertida en artículo para la "Revue des Deux Mondes" y cuyo tema era la cuestión internacional del Mediterráneo. Y el Presidente Romanones ha salido a negociar a su colega francés, no solo con el recuerdo de nuestros derechos seculares, sino con la alusión a ciertas posibilidades de su ejercicio, inéditas aún.

Y yo también he tenido palabras que decir en el asunto. A mí aunque Presidente en mínima dosis, pues no no lo he sido, en relación con aquel, más que de la sesión del Congreso, donde la comunicación de M. Tardieu había de leerse, cumplía declarar que ni su autor se presentaba a soñerla ni nadie lo hizo allí. Y que, de hacerse, no hubiera quedado sin respuesta, bien de parte de mi camarada y comisionero, García Valdócas, Subsecretario de nuestra Educación Nacional, bien de mí mismo. Buenos son los dos para conseguir que allí donde nos encontramos presentes, a España no se reconozca el debido fuero y el nuevo si es posible, de más a más.

Otra declaración me cumple igualmente. Y es que en ninguna otra de las intervenciones producidas en el "Congreso" cuya duración de siete días, a dos reuniones de trabajo diarias, no retresneaba menos de un centenar de comunicaciones, entre las cuales un buen tercio fué discutido, pudo advertirse manifestación alguna que revelara aquella tenencia al olvido o a la exclusión. Al contrario, y como síntoma significativo, por lo menos en lo que se refiere al sentido de un pasado, importa consignar que la Comisión allí preparada y que debe ocuparse en la formación de un "Corpus" con los vestigios de la arquitectura europea en el litoral de las islas de África ha de componerse si el designio se realiza, con una representación de España no inferior de Aragón. Nuestro Almirante las pa países cuya colaboración se dispone y que con Italia, Francia, Portugal y Holanda.

M. Tardieu nos debe un desagravio y otro, a las manos de Rog y de Lauria, el que declaró que no pasaría un pez en el Mediterráneo sin llevar en el lomo el escudo con las barras seado más que una boquilla para ciga seaba de confin a confin de este mar. Mientras que M. Tardieu no ha pasado más que una boquilla para ciga rillos.

Eugenio D'ORS
De la Real Academia Española

Los que no se metían en política

¿No habéis oído, lectores, más de una vez, la declaración a que eran aficionadas muchas gentes: «Yo no me he metido nunca en política»? Esto «de meterse» en política era, en los viejos tiempos, una propensión tan generalizada que casi nadie dejaba de hacerlo. Y, sin embargo, la afirmación que acabo de recordar era también frecuentísima.

Ello demuestra que, cada cual buscaba la situación cómoda, o la salida airada. La detención de muchos desgraciados, hermanos nuestros, en la zona roja, llevaba aparejada la consabida declaración negatoria. Era como una pueril razón que, naturalmente, no conmovía a los milicianos, ni a los esbirros del marxismo. Pero la fuerza de la costumbre, el miedo, la necesidad de buscar un arbitrio, venían a converger, fatalmente, en la repetida declaración. La verdad es que los españoles nos «metíamos» demasiado en política. Y que de ese general entrometimiento, de esa común vocación, se derivaban tantos y tantos males y daños como llegaron a levantar la muralla que separaba a los unos de los otros, y cerraba el paso a una política auténtica. Porque política no es la maniobra de unos partidos contra otros; ni la huelza obrera al servicio de un designio de partido; ni los bandazos de las llamadas masas neutras para decidir los rumbos de un país. Todo eso es barullo de ambiciosos y zarambanga de egoístas. La política es el arte de gobernar. Y ahí sí que debió emplearse siempre — en ajuste a la realidad — la frase de «yo no me meto en política». Porque, para gobernar, hay en todas partes una selección de hombres capaces que tienen a su cargo la difícil misión directiva. Y para ser gobernados y obedecer, con entusiasmo y disciplina, deben estar dispuestos, gustosamente, los demás.

El exceso de política, de la que he definido en primer lugar, nos llevó a la situación que hizo necesaria la santa rebelión del Ejército. Ahora, las cosas han cambiado fundamentalmente. Si hacer política es tener un ideal común y colectivo, pensar en un mismo sentido — nacional, naturalmente — tener un mismo concepto de los deberes y de las devociones, ¡ah!, entonces vamos a hacer política todos. Pero si se sigue entendiendo que hacer política es engrasarse los partidos — venturosamente abolidos — incluirse en las tertulias, adular a los que pueden dar carros y prestar servicios, interrumpir camarillas en ese caso va nadie podrá hacer política. Eso se ha acabado. Y al clausurarse tales costumbres está por completo, desplazada la frase. La gente se acostumbrará a que no haya política de aquella que tanto gustaba y que tantas veces se negaba. Habrá una política nacional, encomendada a las manos más diestras y asistida, por todos los españoles. No cabrá, por tanto, que nadie tenga que afirmar que no se ha «metido» en política. Porque no podrá haber la opción de «meterse» o de dejar de hacerlo. Los que sean requeridos, sin ambición, sin entender que su presencia en los puestos, ha de significar la inclusión en escalafones de tipo tradicional, se considerarán movilizados para un servicio de carácter nacional. Y esta es la gran consecuencia que lleva consigo el Movimiento y la estructura del nuevo Estado. Donde antes se decía o se escribía «política» hay que escribir o decir ahora «servicio». Que no es precisamente lo mismo.

Para comprobar la fuerza que en la realidad tienen estas reflexiones que dejo consignadas basta comparar la situación de la España de Franco y la de la zona roja. Azaña y sus complidos «hacemos» todavía política, al cabo de dos años y medio de guerra. Los partidos subsisten. Las organizaciones mandan. La lucha interna se ha agudizado. Ahora se habla de cambios de Gobierno. Negrín va a pasar a la oposición. Y cuando llegue el momento del tránsito con el agua al cuello y la derrotada en el horizonte, todavía se hará

Ventana REYES

A quién escribes pequeñín, con tu mano temblorosa y tu pulso inseguro? ¿Qué pides a los Reyes Magos, a esos señores buenos, que traen todo cuanto deseas, en los bagajes enormes de sus caravanas?

¿Quieres que te narre una aventura de esas fantásticas que ocurren solamente en los reinos de la fantasía...?



Era...
Un niño como tú, rubio y pequeño.

Sus ideales estaban sujetos por la tiranía de la zona en que vivía. Zona de puños cerrados y de caras hostiles. Zona de miseria y de hambre. Cuando la nieve cubre los senderos de la tierra el niño esperaba la llegada de Gaspar, de Melchor y de Baltasar. Esperaba la sombra de las gibas de los camellos, para ver si envuelta en ellas llegaba la hora de la liberación...

Mas no quiero seguir contándote más.

En nuestros tiempos, hay niños que esperan a los Reyes Magos la hora de la liberación. Que viven entre odios.
Y tristezas.
Con sus caritas amargadas por el hambre del pan y de la justicia.
Pon, pequeñín, rubio, un parrufito en tu cartita pidiendo a los Reyes que pronto llegue la victoria, y la Patria a los pequeños hermanos de la Zona Roja...

Un marino de España

Ayer volvimos otra vez a hablar con el oficial de nuestra gloriosa Armada Federico Sánchez Baraitzegui y Aznar. Fuimos a verle para recoger un dibujo en el que uno de sus compañeros en la labor diaria de vigilantes de nuestros mares, ha plasmado la gesta heroica de la que ya dimos cuenta a nuestros lectores en nuestra edición de ayer.

Y, de nuevo en franca camaradería, la charla surgió espontánea y fueron narrándose aquellas aventuras de los primeros tiempos, de aquellos tiempos heroicos en que la muerte con su nombre de mujer, llamaba a los buenos.

Y las anécdotas fueron sucediéndose sin interrupción desviándonos del tema esencial que era la aventura del «Galicia» en los mares norteños, para enfascarnos en las travesuras de los Bous

armados que teniendo su sede en Ribadeo, vigilaban todo el litoral rojo del norte, sin permitir filtraciones enemigas. Aquellos bous a los que calificó el General Queipo de Llano en sus famosas charlas, de pescadillas, a raíz de la aventura del B-6, calificación que motivó una contestación del Comandante de la flotilla, diciendo que no eran pescadillas sino cruceros-bous-acorazado contestación que fué premiada por el insigne general con una caja de botellas de vino andaluz.

Los temporales imponentes del litoral norteño, venidos por la periferia de los marinos. El «Argos» sufrió uno de tal envergadura, que el agua llegó hasta las calderas, y fué tal el momento de peligro que a su llegada a puerto fueron todos los marinos en procesión a visitar a la Virgen del Chamorro, patro



Alonso de PALENCIA

Tardieu y el Mediterráneo

El Presidente Tardieu olvidaba el nombre de España, en una comunicación del Congreso VoPita, convertida en artículo para la "Revue des Deux Mondes" y cuyo tema era la cuestión internacional del Mediterráneo. Y el Presidente Romanones ha salido a negociar a su colega francés, no solo con el recuerdo de nuestros derechos seculares, sino con la alusión a ciertas posibilidades de su ejercicio, inéditas aún.

Y yo también he tenido palabras que decir en el asunto. A mí aunque Presidente en mínima dosis, pues no no lo he sido, en relación con aquel, más que de la sesión del Congreso, donde la comunicación de M. Tardieu había de leerse, cumplía declarar que ni su autor se presentaba a soñerla ni nadie lo hizo allí. Y que, de hacerse, no hubiera quedado sin respuesta, bien de parte de mi camarada y comisionero, García Valdócas, Subsecretario de nuestra Educación Nacional, bien de mí mismo. Buenos son los dos para conseguir que allí donde nos encontramos presentes, a España no se reconozca el debido fuero y el nuevo si es posible, de más a más.

A la hora que cerramos nuestra edición, en el paseo de Sagrera prenden sobre la guerrera azul de Federico Sánchez Barcáiztegui y Aznar, la Cruz Laureada de San Fernando. El tiempo nos impide una información del acto de justicia que hoy se celebra. En nuestro número de mañana prometemos una descripción extensa y gráfica del mismo.

El desfile que se desarrolla en estos momentos se hace bajo la siguiente orden de la Comandancia:

- a) MANDO.—El Coronel del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36 do nFrancisco Rovira Truyols, auxilia do por el Teniente de E. M. don Enig dio Carlos de la Riva y Peñalosa.
b) TROPAS.— Música del Regimien to de Infantería de Palma núm. 36.
Una Compañía de Marinería.
Una Compañía de Infantería de Marina con Bandera.
Una Compañía de Infantería del Regimiento Palma núm. 36 con Bandera.
Una Batería a pie sin material, con estandarte.
Una Compañía mixta del Batallón de Ingenieros.
Una sección de Aviación.
Una Sección de Falange Naval.
Una Sección de Flechas Navales.
Una Sección de Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
Además asistirán sin armas, fuerzas de Marinería e Infantería de Marina.

II.—PARADA.
a) Lugar: Explanada inmediata al Paseo de Sagrera, desde la valla del Club Español hasta frente el embarcadero de Oficiales.
b) Hora: Las once del citado día 5. Las tropas deberán encontrarse en su puesto de formación a las 10'30 horas.

c) Formación: Todas las Unidades en línea o línea de tres filas, situándose las compañías de Marina e Infantería de Marina en dos líneas dando la espalda a la valla del Club Español entre la orilla del muelle y los andenes del Paseo de Sagrera. Las fuerzas del Ejército y Aviación en dos líneas dando frente a la Tribuna e inmediatas a los andenes del Paseo de Sagrera, por el siguiente orden: En la primera línea, de derecha a izquierda, Infantería, Artillería e Ingenieros; y en la segunda línea: Aviación, Falange Naval, Fle-

chas Navales y Milicias. La Música de Infantería se situará inmediata a las fuerzas de Marina, de espaldas al mar ocupando parte del espacio a la izquierda de la Tribuna. Desde el final de las fuerzas del Ejército y cerrando el espacio hasta frente al embarcadero de Oficiales se colocarán las fuerzas de Marina, e Infantería de Marina, sin armas que asistan al acto.

d) Imposición de la Cruz.— Se verificará en la forma correspondiente en virtud de lo prevenido en el artículo 54 Título V del Reglamento de la Orden.

III.—DESFILE.

a) Orden de desfile: Terminado el acto de la imposición, se verificará el desfile en columna de honor frente a las Autoridades que se situarán en la Tribuna. La Música del Regimiento de Infantería Palma núm. 36 pasará a colocarse frente a dicha Tribuna manteniéndose el desfile de las fuerzas armadas.

b) Dislocación: Al rebasar la entrada del Paseo de Sagrera las Unidades alargarán el paso para evitar interrupciones en el desfile y marcharán a sus respectivos cuarteles por el camino más corto.

IV.—UNIFORMIDAD

Para las fuerzas que asistan a la formación guerrera y calzón kaki, leggins y casco de acero. Marina y Milicias los suyos característicos.

Para los que no tengan puesto en la formación: Traje de presentación con guante blanco.

V.—COMISIONES:

Quedan invitados al acto todos los Jefes y Oficiales francos de servicio, los cuales en unión de los de Marina y Aviación se situarán formados en tres filas, por orden de graduación, delante de la Tribuna y de espaldas a ella durante la imposición. Antes de comenzar el desfile pasarán a ocupar el costado derecho de la Tribuna en la misma formación.

VI.—ASISTENCIA

Asistirán al acto todos los Caballeros de la Orden de San Fernando residentes en esta Isla.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, MANUEL A. DE SOTOLAYOR.

NORMAS PARA LA CONCENTRACION DEL TERCER TRIMESTRE DE 1927

Ayer, día 4, se dictó, por la Comandancia General de Baleares, la siguiente Orden General:

I.—MOVILIZACIÓN:

Para cumplimiento de lo dispuesto en la Orden del Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, fecha 21 del mes pasado (B. O. núm. 178), relativa a la movilización y destino a Cuerpo de los individuos del tercer trimestre del reemplazo de 1927, además de cuanto en ella se previene, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto que se observe lo siguiente:

La concentración en la Caja Recluta de esta capital la verificarán el próximo día 9 a las 10 de la mañana los residentes en esta capital y los que la tengan en Inca, y al día siguiente todos los individuos de los restantes pueblos de la Isla.

El Comandante Militar de Ibiza de acuerdo con el Jefe de la Caja Recluta señalará el día que deban efectuarla los que se encuentren en Ibiza.

Esta concentración alcanza a todos los individuos pertenecientes al citado trimestre y reemplazo, aunque pertenecían a Cuerpos de zona no liberada tuvieran concedida prórroga de incorporación a filas de primera clase por cualquier motivo o, hubiesen sido exceptuados.

Los Centros de Movilización de los Cuerpos de esta Isla remitirán con la debida anticipación a la Caja de Recluta mencionada la documentación de los individuos de los suyos respectivos a quienes afecta esta movilización.

Para el reconocimiento facultativo de estos individuos en la Caja Recluta de Palma, el Jefe de los Servicios Sanitarios, designará el Oficial Médico correspondiente y el Coronel del Regimiento de Infantería Palma núm. 36 los Sargentos Talladores necesarios.

Dispuesto que para este llamamiento rijan las mismas normas y excepciones que las señaladas en la orden de 21 de julio último (B. O. núm. 22), para los

individuos del 4.º trimestre de 1928, el Jefe Divisionario de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los Jefes y Directores de industrias militares o militarizadas Empresas y Ferrocarriles remitirán a esta Comandancia General relaciones nominales de los que se encuentran en dichas condiciones y sean realmente indispensables, dando asimismo conocimiento cuando alguno de los interesados cesaren en ella. A este respecto se recuerda lo prevenido en la Orden General de 15 de agosto de 1938, sobre militarizaciones.

Las citadas relaciones se formularán por separación de Cuerpos y se expresará la situación militar de los interesados, la cual se comprobará por los documentos militares que posean y a falta de éstos por los que manifieste.

Los que sean padres de más de cuatro hijos lo justificarán mediante certificado ante la Caja Recluta de esta capital.

Sin perjuicio de que los interesados se den por enterados de la concentración que se ordena, los Jefes de los Centros de Movilización de los Cuerpos de estas Islas, lo comunicarán a los interesados por conducto de las Alcaldías de sus respectivas residencias.

Para los viajes de incorporación, soportados, se tendrá en cuenta lo prevenido para estos casos, resolviendo por sí los Comandantes Militares las dudas o dificultades que puedan surgir, si por su naturaleza no requiere previa consulta.

La Caja de Recluta remitirá estado demostrativo del resultado de esta movilización expresando el destino asignado a los individuos comprendidos en la misma.

A los que faltaren a concentración se les instruirá el oportuno expediente.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de hoy a los efectos oportunos.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

EL DEBER DE CONTRIBUIR A LAS CUESTACIONES DE AUXILIO SOCIAL

En virtud de órdenes recibidas de la Superioridad este Gobierno Civil recuerda el deber primordial de contribuir por cuantos medios estén a su alcance al acrecentamiento del Fondo Benéfico Social imprescindible en estos momentos de anomalía. Para ello es necesario adoptar medidas eficaces para asegurar el éxito de las cuestaciones que, como las de «Auxilio Social», repercuten en el referido fondo llamado por la ley a saldar los déficits que en...

Por estas razones he acordado:

- 1.º—Llamar una vez más la atención del público sobre la ineludible obligación que tiene de ayudar o en el mínimo donativo de 0,30 pesetas a las referidas cuestaciones bimensuales de «Auxilio Social» como gran obra que se efectúa para dar cumplimiento a los deseos de nuestro Caudillo de que no haya un hogar sin lumbré y sin pan.
2.º—En previsión de que siga prosperando el achaque observado de no haber moneda fraccionaria para las aportaciones, se previene a todos de la necesidad de proveerse de ella en los días señalados para la recaudación con...

el fin de evitar que con el pretexto de la falta de cambios se eluda el cumplimiento de tan sagrada obligación.
3.º—Cuando una persona entregue a la postulante un billete de cuantía superior a 5 pesetas se entenderá que es el importe de su donativo y el billete será depositado en la lucha sin derecho a vuelta alguna.
4.º— Toda persona que alegue no tener moneda fraccionaria, o no llevarla en su bolsillo, o que con cualquier pretexto se niegue a aceptar el emblema que se le ofrezca, deberá ser denunciado para que en su caso y previas las averiguaciones e informes legales, sea debidamente sancionado.
5.º—Excitar a los particulares a coadyuvar con la Autoridad en este asunto, denunciando a los contraventores y exigiendo al mismo tiempo a los dueños el máximo y debido respeto a las señoras postulantes.
Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca, 4 de Enero de 1939, III A. T.—El Gobernador, Miguel Fons.

NOTAS DE ARTE

EXPOSICION J. COLOM

Ya la primera impresión, aun antes de penetrar en la sala de exposiciones de las Galerías Costa, es de un vibrar de colores que es ambigüedad y vida. Colom ha trazado sus acuarelas poniendo en ellos tonalidades poderosas que alegran la mirada.

Después, al contemplar detalladamente las 23 obras que constituyen el acervo de lo expuesto, se ratifica la impresión y crece todavía el sentimiento admirativo. Los juegos de claroscuro son algo sencillamente formidables. La precisión del dibujo es maravillosa. Deseamos que contemplamos viejas estancias acabadas hasta la perfección, y se clavaban los ojos en los temas bien conocidos — la misma calle de San Miguel dijérase retratada — y surge espontáneamente de los labios una expresión de sincérisimo aplauso.

Más que todos los dibujos de la crítica más benévola tienen valor en este caso los numerosos carteles de "adquirido" que figuran en la mayor parte de las acuarelas expuestas. El público, el grane crítico, el que busca lo que le llega al corazón y sabe definir lo que habla a sus sentidos, ha dado ya a la exposición el más laudable de los fallos. Por nuestra parte restamos comprender y alabar el buen gusto que quedó bien demostrado.

S. E. U.

Se convoca a todos los camaradas encuadrados en las secciones Prensa, Propaganda, Bellas Artes y Música para que se presenten en el local sindical (Miñonas 13 1.º) el próximo sábado, día 7, a las 6 y media de la tarde.

CHARLA POR RADIO

Mañana viernes, día 6, tendrá lugar ante el micrófono de Radio Mallorca, a las dos y cuarto de la tarde, la acostumbrada emisión semanal de Propaganda.

SUBSIDIO FAMILIAR

PAGO DIRECTO POR LAS EMPRESAS

Las empresas que a tenor de lo dispuesto en el Reglamento (arts. 52 a 55) deseen ser autorizadas para pasar directamente los subsidios a su personal, pueden solicitarlo de la Delegación de la Caja Nacional de Subsidio Familiar (Goded 34; bajos, Palma) donde se les facilitarán los impresos adecuados y cuantas explicaciones sean necesarias sobre este particular. Hasta ahora lo han solicitado las empresas siguientes: Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, Palma; Caja de Ahorro y Monte de Piedad de Baleares, Palma; ...

CARTA ABIERTA

Sr. Director de MUTUA MEDITERRANEA. (Dirección Provisional) PALMA DE MALLORCA.

Muy Sr. mío: Faltaría a un deber de gratitud para con Vdes., si no exteriorizara mi satisfacción ante el hecho de haber procedido a practicar la liquidación de la Póliza de Seguro de Vida que, tenía contratada con esa Mutualidad mi difunta esposa doña Teresa Salas Catany (q. e. g. e.), cuyo valor he recibido íntegro y a mi entera satisfacción, en esta fecha. No he de prodigar mis frases de gratitud, pues el agradecimiento de los asegurados, como en el caso presente, es la más sólida garantía para conservar el prestigio de esa Mutualidad, ya de sí sólidamente prestigiada en el campo del Seguro de Vida. Haciendo votos por la prosperidad de su obra Social, tengo sumo gusto en reiterarme de Vds. affmo. s. a. t. q. s. m., DOMINGO DURAN.

OFICINAS DE COLOCACION OBRERA

AVISO

Se ruega a los empresarios agrícolas de esta capital, don Juan Serra, don José Sampol, don Juan Merch, don Baltasar Cerdá, don Juan Massanet y don Andrés Rigo, don Antonio Riutort, don Bartolomé Mestres y don Jaime Gelabert, pasen por esta Oficina Local, sita en la calle de Reina Esclaramunda 27, (Delegación de Trabajo), de 9 a 1 mañana y de 5 a 8 tarde, para enterarles de un asunto referente a reincorporación al Trabajo del Combatiente. Palma de Mallorca, 4 de Enero de 1939, III A. T.—El Jefe de la Oficina, Juan Vilanova.

NOTAS MILITARES

Ha sido promovido al empleo de Alférez Provisional don Jorge Mercadal Roig.

Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria al Teniente de Complemento del Arma de Caballería don Mariano Moragues Morell, herido grave en 12 de febrero de 1938.

Se ha concedido también al Capitán de Infantería don Antonio Taix Planas, herido en 28 de Junio de 1938.

También se le concede al capitán de Infantería don Gabriel Verd Mor, herido en 3 de septiembre de 1936.

Pasan a nuevo destino los oficiales de Artillería siguientes: Teniente, don Juan Mas Pou, del Ejército del Centro, al Regimiento Mallorca.

Idem don Jaime Barceló Vadell, del cuarto Regimiento Pesado, al Regimiento Mallorca.

Idem de Complemento, don Guillermo Dezcarral Alomar, del Regimiento Maollorca, al cuarto Regimiento Pesado.

Idem Provisional, don Bartolomé Ruiz Ramón, del cuarto Regimiento Pesado, al Regimiento de Mallorca.

Alférez de Complemento, don Enrique Lloret Pastell, ascendido, del Regimiento de Mallorca, al Ejército del Norte.

Idem Provisional, don Antonio Palou de Comasema Ripoll, del Regimiento de Mallorca, al Ejército del Centro, en comisión.

Idem idem don Antonio Lozano Sagador, del Regimiento de Mallorca, al cuarto Regimiento Pesado.

Sargento, don Gregorio Manresa Capó, procedente de Baleares, al 11 Regimiento Ligero.

Ha sido ascendido a teniente de complemento el alférez de igual escala Artillería don Jaime Cerdá Sansaloni.

Ha sido concedida la pensión de 2.000 pesetas anuales correspondiente a la Gran Cruz de San Hermenegildo, al General de Brigada Excmo. señor don Francisco de León Garabito y Fons.

LA VENTA DE JUGUETES

DELEGACION DEL TRABAJO

AVISO PARA LA VENTA DE JUGUETES EL DIA 5 DE ENERO, VISPERA DE REYES

1.º— Los comercios dedicados a la venta de juguetes quedan autorizados para prolongar el cierre de sus establecimientos, el día cinco del mes en curso, visperas de los Santos Reyes, hasta las VEINTITRES HORAS.

2.º— Queda prohibido el trabajo después de las diez y nueve horas a los menores de diez y seis años.

3.º— El personal que trabaje durante las expresadas horas devengará un suplemento del cuarenta por ciento sobre el importe de cada hora, si se trata de personal masculino y del cinco cuando se trate de personal femenino.

4.º— El personal de la Inspección de Trabajo cuidará del cumplimiento de las presentes normas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 4 de Enero de 1939, III A. T.—El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

CALENDARIOS

NOTA IMPORTANTE

La Jefatura provincial de Propaganda de esta provincia recuerda nuevamente que no tiene intervención alguna en la venta o distribución de calendarios para el año 1939.

Sea quien sea el que use el nombre de esta provincia, lo hace sin la debida autorización, debiendo, por consiguiente, ser denunciado a la misma para la propuesta de las sanciones a que hubiere lugar.

REQUISITA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan les presentarán el próximo día 7 del corriente, a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los que por cualquier causa no puedan presentarlo, deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

AUTOMOVILES

- Morris PM 6005; Adler PM 6041; Citroen PM 6042; Renault PM 6044; Citroen PM 6052; Ford PM 6053; Ford PM 6066; Singer PM 6070; Fiat PM 6074; Fiat PM 6092; Ford PM 5866; Renault PM 5857; Opel PM 5852; Renault PM 5842; Fiat PM 5838; Morris PM 5835; Morris PM 5833; Opel PM 5820; Fiat PM 5577; Fiat PM 5569; Citroen PM 5557; Ford PM 5538; Ford PM 5531; Essex B. 3019; Oldsmobile B. 30316; Peugeot B. 30503; Erskine P. 30439; Essex B. 30415; Ford PM 4475; Fiat B. 51813; Fiat B. 51726.

MOTOCICLETAS

- Indian B. 58662; New Imperial B. 39547.

Palma de Mallorca 4 de Enero de 1939, III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

DR. ENGEL Especialista de niños Hoy en el LIRICO

SASTRERIA UN FORMES MILITARES Bartolomé Berge CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX Sueursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

COMERCANTES en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallareis todo cuanto pueda seros til para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsera, 18. Entlo.

CARNET CHOFER Gestión rápida y económica en La Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entlo.

CARPETAS archivadores cartón fuerte superior y muelle sujetador metálico. Acabadas de recibir. — Compra las que necesite antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una. CASA MALONDRÁ Jaime II, 78. Telf. 17-32.

COMPRO Máquinas de coser y de calcetas Radios, Bicycletas. Plaza Juanot Colom, 27, tienda. COMPARARIA máquina de escribir que esté en buenas condiciones. Razón, Bolsería 18, Entlo.

TIENDA DE COMESTIBLES vendo por tener que ausentarme. Razón, Bolsería 18, Entlo.

PERDIDA perrito blanco, atiendo por Boby, se gratificará su devolución en Bolsería 18, Entlo.

VENDO Radio y Gramola en muy buen estado. Razón: Bolsería, 18, Entlo.

VENDO casita con jardín, con todas comodidades. Razón, Bolsería 18, Entlo.

SE ALQUILA una botiga propia para almacén en la calle Pueyo, 11, en diez pesetas mensuales. Informes: Bolsería, 18 entlo.

Clínica ALOMAR "Enfermedades Sexuales" BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Lorenzo Vicens n.º 8 (Travesía José Anselmo Claré)

Teatro Principal HOY Y MAÑANA, DESDE LAS 8: ULTIMAS PROYECCIONES MORENA CLARA La creación máxima de la máxima estrella española IMPERIO ARGENTINA Rosario la Cortijera por la famosa artista flamenca ESTRELLITA CASTRO

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Claré, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales. Corresponsales: MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3. MELILLA, (Marraecos).—R. Antonio Cabrera Cáceres, calle del General Pareja, 1. CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Vileca, 5. CEUTA, (Marraecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas. SEVILLA.—D. Miguel Isquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Bartolomé Tomás, 11. SEVILLA.—D. Filomena de Aspa, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30. VIGO.—D. M. Alvarez Toms, calle Pablo Morillo, 4. CORUNA.—Sras. Yndia de Madrid Eran y Cia., calle Sta. Catalina, 11. GIJON.—D. Antonio T. Vega, Comisario y Agente de Aduanas. SANTANDER.—Sras. Berge y Compañía, Paseo de Francia, 15. BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Osmarosa"), Perro 1. PASAJES.—Sras. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agente de Aduanas. PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sras. Berge y Cia. Agente de Aduanas.

Teatro Balear

Hoy Jueves y mañana Viernes a las 3

EL CURA DE ALDEA
Película Nacional

SUCEDIO UNA NOCHE
CLARK CABLE
CLAUDETTE COLBERT

SABADO A LAS 3

EL HIJO PERDIDO
En Español

VUELAN MIS CANCIONES
el film cumbre de
MARTA EGGERT

RIALTO
y
Moderno
HOY, DESDE LAS 3'30

3.ª SEMANA

CARMEN LA DE TRIANA
EL EXITO DEL AÑO!!

3.ª SEMANA

Imperio Argentina
su TRIUNFO GLAMOROSO

ARMEN LA DE TRIANA
El orgullo de la cinematografía española

Pronto: Otto estreno de alta categoría

SUSPIROS DE ESPAÑA
Magistral creación de MIGUEL LIGERO y ESTRELLITA CASTRO

ROPA BLANCA, ROPA LIMPIA OBTENDRA CON **LEJIA ELECTRA**



8. COMAS SOCIAS LA PUEBLA

TROCADERO
MAÑANA, DIA DE REYES
A LAS 6 TARDE
TE-SELECTO
Reservado el derecho de admisión

FUTBOL • Campeonato 1.ª categoría

Reyes... 2'45 tarde
BALEARES = SOLEDAD

LLEGARAN ESTA TARDE LOS REYES MAGOS

Esta tarde a las 3'45 desembarcarán en Palma los Reyes Magos, a traer a los niños a ilusión de la fiesta y los juguetes que constituyen su alegría.

Palma entera, seguramente, tomará parte en el acto acudiendo al Paseo de Sagrera a recibirlos y presenciando por las calles el paso de la lujosa Cabagata cuya dirección ha corrido a cargo de nuestras Organizaciones Juveniles.

Las cuales debidamente formadas, rendirán honores a SS. MM. los Reyes Magos y contribuirán al mayor esplendor de su paso por Palma.

El itinerario preparado para la Cabalgata es el siguiente:

Al desembarcar los Reyes se dirigirán a adorar al niño Dios, al Palacio de la Almudaina, por las calles de Antonio Maura, Conquistador, Victoria, General Goded y Plaza de la Seo.

Después de adorar al niño Dios, seguirán otra vez por la calle del General Goded, Plaza de Cort, calle de Colón, Plaza Mayor, calle de San Miguel, Plaza de España, Avenida Conde de Sallent, San Miguel, Olmos, Cuesta de la Sangre, dando la vuelta en la plaza del Hospital y descendiendo otra vez la cuesta de la Sangre, Rambla, Weyler, Santa Catalina Thomas, General Mola, Generalísimo Franco, Antonio Maura y por Sagrera y calle de San Magín se dirigirán al comedor de Auxilio Social de Santa Catalina, desde donde en marcha rápida se dirigirán a la Soledad para visitar la Casa Juvenil y el comedor de Auxilio Social.

O. J. FEMENINAS

Se avisa a todas las Flechas y Mar garitas que sin falta se presenten el día 5 del corriente a las 3 de la tarde en la Delegación Local, calle Fortuñi núm. 1 para ir a esperar a los Reyes Magos.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista
La Regidora Local de O. J. F.
SALUDO A FRANCO
ARRIBA ESPAÑA

FIESTA DE LA SIBILA

Esta mañana fiesta tradicional que con tanto éxito se celebró el pasado día 26, se repetirá con el mismo programa el domingo día 15 a las siete de la tarde, en el histórico Palacio de la Almudaina.

Con el fin de divulgar tan interesantes tradiciones religiosas y populares, la "Capella Clásica de Mallorca" y el "Patronato Social Femenino" de Lluçmayor han organizado para el próximo domingo día 8, a las ocho y media de la noche, la "Fiesta de la Sibila" que se celebrará en el magnífico Salón del "Patronato" de dicha ciudad, en la misma forma y con el mismo programa ejecutado en el Palacio de la Almudaina.

En este acto tomará parte en la im tempreadón del "Adeste fideles, Alle luya", el coro que tiene en formación el "Patronato Social Femenino" de Lluçmayor.

VIDA DEL DEPORTE

EL GRAN PARTIDO DE MAÑANA

Baleares y Soledad mañana a las 2'45 disputarán el tercer partido del Campeonato Regional de Baleares.

No hay que olvidar el brillante papel que siempre ha hecho gala al once del C. D. Soledad, frente al Baleares y sobretodo en el Campo de Son Canals que en muchas ocasiones en dicho terreno de juego ha salido vencedor.

Mañana dichos equipos saldrán al campo dispuestos a calzarse la victoria que tanto interesa a uno y otro, por lo cual es fácil prever que este encuentro será muy disputado y lleno de emotividad, como suelen resultar todos los partidos de Campeonato de primera categoría.

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el día 6 a las 2'45 de la tarde.

Campeonato Primera Categoría: Baleares—Soledad.
Constancia—Antoniana.
Campeonato Segunda Categoría: Recreativo—Manacor.
Poblense—Hércules.
Torneo Liga Amateur: Molinar—Palma.
Arrabal—Levante.
Día 8 a las 2'45 de la tarde.
Campeonato de Primera Categoría: Soledad—Athletic.
Campeonato Segunda Categoría: Manacor—Poblense.
Recreativo—Hércules.
Torneo Liga Amateur: Hispano—Patria.
Calatrava—Molinerense.
Torneo Copa Mulet: Constancia—Baleares.

Camarada: Lee FALANGE

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA COMISION REGISTRO

En primera convocatoria, reunióse anoche, a las siete, la Corporación municipal. Presidió el Alcalde don Mateo Zaforteza, y asistieron los señores Alabern, Mesana, Rogger, Hevia, Bonet de los Herreros, Salleras, Andreu, Cíerrol, Bonet Llompart, Casas, Ro ca, Sastre, Valdés y Coll.

Después de leída, queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Concediéndose permisos para obras par tistulares.

Se adjudica, definitivamente, al cen tratista don Juan Ferrer Ginard por la suma de 64.839'40 pesetas la subta ta relativa a la pavimentación asfálti ca de la calle del Marqués de Fuen santa.

Se acuerda un dictamen propo niendo seguir el procedimiento para dterminación de la zona industrial de esta ciudad.

Concediéndose permisos para apertura, traslado o trasvase de establecimien tos industriales a don Ramón Coll, don Pedro Biasas Arco, don Segundo Martín Pons, don Antonio Ferrer Ma yor, don Ignacio Forleza Serra, doña Carmen Llinás, don Juan Salom y don Gabriel Oliver Amegual.

Se desestima una instancia del "Club Galguero Balear", solicitando un con cierto para el pago de arbitrios sobre apuestas.

Se da cuenta de la Ley dictada por el Gobierno Nacional derogando la de las Cortes Constituyentes de 30 de Enero de 1932 sobre cementerios mu nicipales.

En vista de dicha Ley, en el plazo de dos meses deberá quedar restableci do la antigua tarría que separaba el cementerio civil del católico, de esta ciudad y deberá ser devuelta a la Iglesia y a las parroquias respecti vas la propiedad de los cementerios.

Igualmente se da cuenta de la dero gación de la Ley que declaraba reo tis alta tracción y se le prueba de los derechos que, en calidad de ciudadana no le corresponden, a don Alfonso de Borbón y Iabsburgo Lorena.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión.

ENSEÑANZA

De conformidad con lo establecido en el artículo 34 del B. O. de 23 de Octubre de 1913, debidamente auto rizada y por disposición del Sr. Do ceno, se convoca a Junta general or dinaria que se celebrará el 4 de Ene ro a las 10 en el local del Colegio Cervantes, para los fines que se men cionan en el citado artículo y para tratar de asuntos profesionales.

Al mismo tiempo se particpa a los Sres. Colegiados que en este mismo día se celebrará un turno de misas, desde las 8 a las 9 1/2 en la iglesia de S. Jaime, en sufragio del compañero don José Noguera Jaume que murió por Dios y por la Patria.

Palma 31 Diciembre de 1938. III T.
Jaime Lladó, Secretario

LA FILADORA
GRAN SURTIDO DE JUGUETES

NOTICIARIO

AZNAR, LAUREADO CON EL PREMIO «FRANCO»

La prensa de hoy se ocupa del fallo del concurso para el premio Francisco Franco-José Antonio, entre periodistas españoles.

El premio Francisco Franco, le ha sido concedido al conocido periodista y director del "Diario Vasco", don Manuel Aznar por su artículo de guerra publicado este año.

Ha sido publicado el acta fallo del jurado, que concede el premio por unanimidad, y que firma en primer término el Ministro del Interior Ramon Serrano Súñer.

En el acto, se hace mención de otros trabajos presentados por Víctor Laserna, Giménez Sandoval, Pedro Pedro Lahoz, C. Halcón, Bedaya y Vargas.

La prensa después de celebrar el fallo hace un fervido elogio de Manuel Aznar el ilustre periodista tan cosocido del público por sus brillantes crónicas de guerra.

Elogian su movilidad periodística por pocos igualada y por nadie superada, y la competencia y amabilidad de sus escritos.

EN PARIS SE CIERRAN MUCHOS CINES

Paris.— Los empresarios de los cines de esta capital como protesta contra los nuevos impuestos han decidido cerrar sus locales.

Hoy celebran una nueva reunión con ois productos de películas los cuales apoyan el acuerdo de cerrar hoy los locales de Paris.

Si las Comisiones Municipales no adoptan en el plazo de ocho días una resolución favorable se cerrarán los cines de la provincia y si se llega a los quince días sin solución se cerrarán todos los cines de Francia.

ALCALDIA DE PALMA ANUNCIO

El Boletín Oficial núm. 11.242, fecha 20 de Diciembre último, publica el anuncio de venta de un solar en Son Seba barriada de Son Serra.

La subasta se celebrará el día 18 del actual, a la hora doce, en el salón de sesiones. La presentación de pro posiciones fine a las 12 del día anterior.

El expediente se halla de manifiesto en el Negociado de Obras de la Se cretaría municipal.

Palma, 4 de Enero de 1939.—III A. T.—"Viva España"—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

FRONTON BALEAR
HOY, JUEVES
TARDE A LAS 5
CARMELO—ARREATE
contra
ORIO—RICARDO

ECHEVARRIA—SOLOZABAL
contra
ROMAN—LOYOLA
Y quinielas.

Detalles por carteles y programas.
Viernes, partidos y quinielas.

NUEVOS DETALLES DEL MARAVILLOSO AVANCE NACIONAL EN CATALUÑA

Compactas columnas nacionales si guiendo la margen derecha y asaltan do los macizos colinosos que, natural mente, defienden la cuenca en que yace Artesa de Segre, conquistando gloriosamente los tres pueblos de Rubio alto, medio y bajo.

En suma, los nacionales se hallan a dos kilómetros de Artesa cuya suer te está ya decididamente echada.

Y está echada decimos, porque las columnas que operan al norte del río han ocupado ya los pueblos Aletorn y de Val Liebresa cortando la carre tera en prevención, de Benavent en su trozo final.

El número de prís oneros y la can tidad y calidad del botín recogido es tremendo. Ayer fueron capturados 1600 milicianos y han sido recupera dos o mejor dicho recogidos sobre el campo de batalla 100 ametralladoras, 2.000 fusiles, y se han apropiado de tres grandes depósitos de municiones.

La actividad de la aviación se ha visto algo obstaculizada por el mal tiempo, más ella, no obstante, una es cuadrilla nacional ha abatido en com bate un caza rojo y ha averiado grave mente a otro.

Otras escuadrillas han bombardeado los objetivos militares de Barcelona, Cartagena y Tarragona con gran éxi to.

Compactas columnas nacionales si guiendo la margen derecha y asaltan do los macizos colinosos que, natural mente, defienden la cuenca en que yace Artesa de Segre, conquistando gloriosamente los tres pueblos de Rubio alto, medio y bajo.

En suma, los nacionales se hallan a dos kilómetros de Artesa cuya suer te está ya decididamente echada.

Y está echada decimos, porque las columnas que operan al norte del río han ocupado ya los pueblos Aletorn y de Val Liebresa cortando la carre tera en prevención, de Benavent en su trozo final.

El número de prís oneros y la can tidad y calidad del botín recogido es tremendo. Ayer fueron capturados 1600 milicianos y han sido recupera dos o mejor dicho recogidos sobre el campo de batalla 100 ametralladoras, 2.000 fusiles, y se han apropiado de tres grandes depósitos de municiones.

La actividad de la aviación se ha visto algo obstaculizada por el mal tiempo, más ella, no obstante, una es cuadrilla nacional ha abatido en com bate un caza rojo y ha averiado grave mente a otro.

Otras escuadrillas han bombardeado los objetivos militares de Barcelona, Cartagena y Tarragona con gran éxi to.

SPAAK INSISTE EN RECONOCER AL GOBIERNO VERDADERO DE ESPAÑA

Bruselas.— Ha llegado a Bruselas el Presidente del Consejo Spaak, ter minadas ya sus vacaciones de Navidad y Año Nuevo en Ostende.

Hoy empezará de nuevo sus delibe raciones y consultas acerca de la cuestión del reconocimiento por Bél gica de la España Nacional.

En los círculos políticos se asegura que ello será pronto un hecho y que seguidamente se nombrarán los repre sentantes diplomáticos de ambos países.

No se oculta que los socialistas harán lo posible para poner toda cla sa de dificultades al asunto.

EL PESIMISMO CRECE EN BARCELONA

Peripán.— A consecuencia de la gra ve situación creada por la ofensiva nacional en Cataluña las juventudes so cialistas unificadas han acordado cele brar una sesión plenaria el día 20.

La situación empeora a diario y el pesimismo cunde en la Generalidad y en los centros oficiales.

Los comités políticos han visitado las fábricas de armas y municiones pi diendo a los obreros que ante la grave dad de la situación intensifiquen el tra bajo y disminuyan las horas de des canso.

A Barcelona han llegado 10.000 eva cuados de las provincias de Lérida y Tarragona con o cual se ha agravado el problema de los abastecimientos.

A causa de la falta de fluido eléctrico han tenido que parar diversas fábricas

textiles de Barcelona en las cuales se trabajaba para la URSS.

De Tarragona dicen que ha comenza do la evacuación y por otra parte los Ayuntamientos de los pueblos han ma nifestado que no quieren más refugios.

Actúan de nuevo los tribunales mili tares que aplican penas graves, habien do sido condenados a muerte tres oficia les del 15º cuerpo de Ejército por haber abandonado una posición sin ha berseles ordenado.

Por falta de papel se ha ordenado una restricción en la publicación de libros y como el poco que existe se paga a precios muy elevados se ha autorizado el aumento de precio de los libros en cien por cien.

NUESTROS HOM BRES DE ARMAS

CARABINEROS LEALES

Las milicias rojas hicieron con Carabineros lo mismo que con Guardia civil y con Asalto. De los tres Cuerpos se formó una tropa especial de choque, dando entrada a los milicianos licencia dos por los Sindicatos. Fue la peor re saca de la revolución. A unos cuantos miles de bandidos se les dió unos uni formes y un nombre, unos derechos y unos distintivos. Incapaces de crear na da nuevo, los organizadores de la re volución decidieron manchar la lim pia tradición de Carabineros, fuerzas leales siempre a los Gobiernos y cir cuncritas a penosísimas misiones para defender las fuentes que nutren al Es tado.

He visto a esos modestos soldados entre las nieves del Pirineo. Pasé un día en el refugio de Candaux y subí hasta el paso de Sampart. Allí, entre nieves eternas, ondeaba la bandera es pañola en una cabaña bloqueada por la nieve.

En la cabaña, unos soldados de Carabineros miraban a la frontera france sa. Eran soldados modestísimos. Esta ban en la soledad angusta de las cum bres. Tenía unos hogares que atender. Una vacilación, un descuido y un daño terrible para el Tesoro o para la paz pública podían producirse. Una concu piscencia, un apetito humano no repri mido, y ellos podían ser ricos a costa de la nación.

¿Quién, en la nieve alta, podía de latarlos? Estaban allí, rígidos, auste ros, encarnación del honor que magní fica a los humildes. Mientras el Estado tenga servidores así, íntegros, incorrupti bles, sintiendo toda la dignidad de los servicios humildes por los que la Patria vive, será posible la redención.

Yo he pensado en aquellos carabine ros de Candaux y en los que guardan las costas en los terribles pechos de tem pestad y negrura. Estos son los Carabine ros de España, los que tienen un abolengo de tropas escogidas. Los otros, no importa que se llamen tam bién Carabineros. La gente sabe distin guir.

pañola en una cabaña bloqueada por la nieve.

En la cabaña, unos soldados de Carabineros miraban a la frontera france sa. Eran soldados modestísimos. Esta ban en la soledad angusta de las cum bres. Tenía unos hogares que atender. Una vacilación, un descuido y un daño terrible para el Tesoro o para la paz pública podían producirse. Una concu piscencia, un apetito humano no repri mido, y ellos podían ser ricos a costa de la nación.

¿Quién, en la nieve alta, podía de latarlos? Estaban allí, rígidos, auste ros, encarnación del honor que magní fica a los humildes. Mientras el Estado tenga servidores así, íntegros, incorrupti bles, sintiendo toda la dignidad de los servicios humildes por los que la Patria vive, será posible la redención.

Yo he pensado en aquellos carabine ros de Candaux y en los que guardan las costas en los terribles pechos de tem pestad y negrura. Estos son los Carabine ros de España, los que tienen un abolengo de tropas escogidas. Los otros, no importa que se llamen tam bién Carabineros. La gente sabe distin guir.

Camarada: LEE "FALANGE"

Hoy llegan los REYES MAGOS
Los escoltan los flechas de las O. J.
Llevan regalos y juguetes
Niños de Palma: a las 3'30 en el Paseo de Sagrera.

BORN • UN ADAN SIN EVA
Hoy y mañana
EN ESPAÑOL, con Mirna Loy y Robert Montgomery

SABADO EL DESPERTAR DE UNA NACION
(CAMISAS MARRONES)
Sensacional estreno

LA MARAVILLOSA OBRA DE HITLER-PLASMADA EN HORA Y MEDIA DE PROYECCION.

Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional Socialista de nuestra nación hermana

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestra. 24'00
Número suelto. 0'15

1939
JUEVES, 5 DE ENERO
III TRIUNFAL

falange
DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

AÑO III
PALMA DE MALLORCA
NUM. 487

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140, 1.º - T. 2078
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 1463

Portela Valladares, encargado de buscar mediación

EL «GOBIERNO» DE NEGRIN TIEMBLA ANTE EL AVANCE DE NUESTRO GLORIOSO EJERCITO

EN PLENO SUSTO
San Sebastián.— Se comunica de Barcelona que el Gobierno republicano celebró el miércoles un consejo de ministros extraordinario para estudiar la grave situación creada por la ofensiva nacionalista.

Barcelona.— Al gobierno de Negrin según noticias que parecen estar bien fundamentadas, ha hecho el encargo al ex-jefe del gobierno Portela Valladares, de gestionar en el extranjero a cualquier precio una mediación a favor

de una tregua. Los rojos, por lo visto, tienen la intención de aprovechar un descanso en la victoriosa ofensiva de los nacionales, para efectuar alguno de sus equilibrios, con miras al porvenir.

En conciliábulos barceloneses se comenta esta insistencia del gobierno Negrin en lograr un descanso, y la posición que eternamente adopta de negar después la petición cuando la ve desechada.

La comedia trágica continúa sin cesar.

¿BUSCA SITIO DE ESCAPE EL GOBIERNO ROJO?

¿Qué pasa en Le Perthús?

Casas desalojadas.— Carabineros patrullando.— Lo que comunican los elementos oficiales rojos

Perpignan.— El pueblo de Le Perthús está situado en la frontera franco-española de la provincia de Gerona, y es mitad francés, mitad español, atravesando la línea fronteriza todo lo largo de una calle, dejando en España una de las hileras de casas que la forman y en Francia la otra.

A las cuatro de la tarde del día 18 del pasado mes fué comunicado a los vecinos del barrio español un orden dictado por el gobierno de Barcelona, concediéndoles un plazo de ocho días para que todos los habitantes del sector abandonaran sus domicilios y se trasladasen al interior de la zona roja amenazando con graves sanciones a los que intentasen pasar a Francia contraviniendo las disposiciones del Gobierno.

Seguientemente un rondin de carabineros empezó a potruillar por la calle del barrio español, compuesto de unas treinta casas, algunas de ellas bastante grandes, empleadas especialmente para almacenar las mercancías que proceden de Francia, que daban en depósito en la frontera de Le Perthús y todas ellas separadas solamente por una cuneta de un metro de la carretera francesa.

Las versiones que corren sobre el motivo por el cual el Gobierno rojo ha tomado tal determinación, según han comunicado varios elementos oficiales rojos, es que quieren utilizar dichas viviendas para residencia del Gobierno y de sus familiares, trasladando allí también los archivos oficiales, al propio tiempo que pretenden emplear los edificios franceses para almacenar material de guerra y evitar los bombardeos, que no llevarían a efecto nuestros aviones por la dificultad de evitar, dada la proximidad de la frontera, que alguna bomba cayese en territorio francés.

Las versiones que corren sobre el motivo por el cual el Gobierno rojo ha tomado tal determinación, según han comunicado varios elementos oficiales rojos, es que quieren utilizar dichas viviendas para residencia del Gobierno y de sus familiares, trasladando allí también los archivos oficiales, al propio tiempo que pretenden emplear los edificios franceses para almacenar material de guerra y evitar los bombardeos, que no llevarían a efecto nuestros aviones por la dificultad de evitar, dada la proximidad de la frontera, que alguna bomba cayese en territorio francés.

LA LABOR DE GARCIA SANCHIZ

UNA CATEDRA DE HISPANIDAD EN MANILA

Manila.— Recogiendo la iniciativa del ilustre charlista Fdco. Garcia Sanchiz en la Universidad de Santo Tomás, al recibir en ella la investidura de doctor en Filosofía y Letras, "honoris causa", en cuanto a la conveniencia necesaria de crear cátedras de Hispanidad, dicha Universidad ha acordado ya, haciéndolo público hoy, la creación de dicha cátedra.

El hecho que con placer registramos, es de una importancia trascendental, ya que esa cátedra de Hispanidad es la primera que se crea en el mundo.

Federico Garcia Sanchiz, que sigue siendo agasajadísimo embarcará dentro de breves días con rumbo a América, vía Europa.

LOS TEMAS PARA LOS PREMIOS NACIONALES

Burgos.— El Ministro de la Gobernación ha facilitado la siguiente nota para la opción a los premios «Francisco Franco» y «José Antonio».

El tema «Francisco Franco» se titulará «Africa» y el tema sobre «José Antonio» se titulará «Política exterior».

El plazo para la presentación de artículos empuzó el 1.º de Octubre de 1938 y finalizará el 1.º del mismo mes del actual año 1939.

El jurado estará formado por Javier Martínez de Bedoya, Francisco Jiménez Arnau, Pedro Camero del Castillo y Wenceslao Fernández Florez.

UNA BANDERA AL «VULCANO»

Bilbao.— La ciudad ha acordado regalar una bandera al cañero minador «Vulcano».

También el Ayuntamiento ha acordado contribuir con 5.000 ptas. para dotar al «Vulcano» de una banda de música.

SE REUNIRA EL GABINETE INGLÉS

Londres.— Mañana se reunirá el gabinete bajo la presidencia de Chamberlain, con el fin de ultimar los detalles del viaje a Roma.

ROOSEVELT LANZA ACUSACIONES VACUAS CONTRA LOS ESTADOS TOTALITARIOS

Washington.— El presidente de los Estados Unidos Roosevelt leyó el miércoles ante el Congreso su manifiesto de año nuevo, exigiendo primero la modificación de la ley norteamericana de la neutralidad; segundo, rearme norteamericano; tercero, rechazando la abolición paulatina de las leyes llamadas New Deal así como restricción de los gastos federales. Muy al contrario de incontables discursos anteriores se abstiene el presidente Roosevelt esta vez de atacar el capital y la economía reaccionarios.

Tampoco anuncia nuevas reformas sino al contrario concede la necesidad de proceder sus propias leyes de la New Deal. En cambio se dedica principalmente a la política exterior pronunciando duras palabras contra los estados totalitarios, contra las naciones opresoras pero sin citarlas con nombre.

Este cambio profundo en la política seguida por Roosevelt se relaciona en los círculos políticos de Washington con recientes victorias electorales de los republicanos, así como que demócratas y conservadores obligarían a orientar el interés público de las cuestiones exteriores para salvar su reforma.

El presidente se dedicó también

a criticar la actitud de aquellos americanos que señalan las ventajas de los estados totalitarios, sobre todo el hecho de que en ellos no exista capital sin empleo ni obrero sin trabajo. Concedía efectivamente que llegaran los estados totalitarios a solucionar estos problemas aunque pasajeramente pero a este precio el pueblo norteamericano jamás estaría dispuesto a pagar o sea abandonando su libertad.

También aludió a las fuerzas militares económicas sin declararse se hacían en torno a América. «Nuestro hemisferio está en paz, estos ideales que hemos defendido a toda costa contra las tempestades que vengan de fuera. Nuestros pueblos, nuestro elemento están en disposición de defender esta protección. Ello significaría a las repúblicas americanas aislarse de los pueblos de otros continentes. Tampoco significa que América se enfrentara con el resto del mundo.

Finalmente anunció Roosevelt que en los próximos días se entregará al congreso proposiciones concretas para reforzar las fuerzas combativas de los Estados Unidos.

DESPUES DE LA DIMISION PRESENTADA POR EL GABINETE DEL IMPERIO NIPON

Tokio.— El príncipe Konoye presidente del consejo de ministros hizo unas declaraciones explicando los motivos de su dimisión. Dijo que el conflicto con China había adquirido unas proporciones tan grandes que había tenido por consecuencia una complicación de la política interior y exterior.

Konoye declaró que se había temido a menudo que no tendría capacidad para poder abarcar la situación actual, pero la seriedad del momento ha obligado a que se modificara el presente gobierno.

El conflicto con China ha entrado ahora en una nueva fase y el gobierno no debe unir todos sus esfuerzos para construir un nuevo orden y para mantener la paz en el Asia Oriental. Estov convencido, declaró el príncipe, de que es preciso urgentemente

reforzar la confianza entre el pueblo por medio de la determinación de nuevos principios en el seno del nuevo gobierno. Konoye declaró que la política que realiza el gobierno en China ha de seguir siendo la misma y ya ha sido aprobada por el Emperador. Después de haber admitido la responsabilidad por llevar a cabo dicha política, me siento avergonzado de no tener las cualidades necesarias que reclaman las circunstancias que requieren las tareas que haya que realizar. Esta es la razón por la que presento la dimisión de todo mi gabinete.

ENCARGADO POR EL EMPERADOR

Tokio.— El Emperador Hiroito, después de aceptar la dimisión presentada por el Gobierno del Príncipe Konoye, ha encargado de realizar las gestiones pertinentes para sustituirle, al Presidente de su Consejo privado Hirauma.

En los círculos políticos se considera que la modificación del gobierno no ha de entrañar cambio alguno en la orientación de la política japonesa.

LAS RELACIONES DE POLONIA E ITALIA

Varsovia.— Todos los diarios polacos publican un comunicado de la agencia PAT anunciando la próxima visita oficial a Varsovia del Conde Ciano y publicando por ese motivo fotografías del ministro de relaciones exteriores italiano.

Varsovia.— En días próximos partirá a Roma la delegación del Gobierno polonés que participará en las reuniones del comité Mito italo-polonés que comenzará por el examen de los acuerdos comerciales y turísticos entre los dos países.

EL CONDE CIANO A VARSOVIA

Varsovia.— Se prepara una grandiosa acogida al ministro italiano de Negocios Extranjeros Conde Ciano, de cuya visita se esperan muy buenos resultados en una buena colaboración entre Italia y Polonia.

STALIN DICTA MEDIDAS DRACONIANAS EN RELACION CON LOS JURAMENTOS MILITARES

Berlín.— «Angriff», que posee de ordinario buena información sobre Rusia, comunica el miércoles el desahucio de una conscripción del ejército rojo contra Stalin.

El periódico dice que Stalin se ha visto obligado a hacer prestar nuevo juramento al ejército y marina roja bajo severas penas. La nueva fórmula de juramento se diferencia del anterior, según esta crónica del «Angriff» fechada en Moscú en que tienen que comprometerse a sufrir las mayores penas en caso de que se cometa una traición.

Por otro decreto se establece una nueva fórmula de juramento que se aplica también a los empleados en administraciones militares y en la cual el que presta juramento se compromete en iguales términos que los miembros activos del ejército.

Un tercer decreto ordena que el 25 de febrero de este año se celebre el 21 aniversario de la fundación del Ejército rojo, todo el Ejército y marina roja deberán prestar juramento según la nueva fórmula.

«Angriff» dice que estas medidas han sido acordadas en una sesión ex

traordinaria que ha tenido lugar en la noche del 1 Enero en el Kremlin bajo la presidencia de Stalin. Poco después el jefe de Estado Kalinin ha convocado a todos los miembros del Comité directivo del consejo supremo que se encontraban en Moscú, a fin de dar fuerza de ley según la conscripción soviética a la decisión del Politburo.

La nueva prestación del juramento se fundamentaba en que «circunstancias extraordinarias» exigen prestación de juramento a cada miembro del ejército rojo mientras que hasta ahora la jura había tenido lugar colectivamente en las días guarniciones.

«Angriff» continúa diciendo que estos decretos sensacionales tienen sus causas políticas. En los últimos tiempos han desaparecido sin dejar rastros una serie de jefes del Ejército en distintos frentes. Es estas circunstancias termina «Angriff» nuevos decretos sobre la prestación de juramento del Ejército y marina se elevan a categoría de acontecimiento político de primera línea. Esto indica que el Kremlin no tiene confianza en la fidelidad del ejército rojo.

HAMBRE Y MISERIA EN LOS EE. UU.

Washington.— Dos estadísticas recientemente publicadas resulta que hay seis millones de jóvenes de 16 a 24 años que buscan inútilmente una colocación en los Estados Unidos.

Las estadísticas americanas nos revelan aquello que el señor Roosevelt no nos ha dicho nunca en estos últimos tiempos. Y sin embargo no pasa día que él no haga declaraciones o discursos, y no formule juicios sobre la democracia, que él alaba y levanta hasta las estrellas, contraponiéndole a los Estados totalitarios. La democracia es el régimen que tiene en sí todas las superioridades, y por esto es suyo el porvenir. Es así fácil deducir que reserva el vorvenir al régimen de los Estados totalitarios, Roosevelt se refiere también a Europa, esta pobre Europa, cargada de civilización, pero también entontecida, llena de disputas y de discordias frente a la grande, rica, poderosa, feliz América.

Las estadísticas americanas revelan que también hoy, con toda la política social de Roosevelt, hay en los Estados Unidos, seis millones de jóvenes de diez y seis a veinticuatro años que están en paro forzoso y no consiguen trabajo. Cifra enorme en sentido absoluto y en sentido relativo.

Es oportuno una pregunta: ¿Cómo es que esta democracia, a despecho de todos los recursos de un territorio inmenso, a pesar de todas las aportaciones de una ciencia magnífica y de una técnica progresiva hasta el más alto grado, a pesar de sus vastísimas extensiones de tierras incultas, no puede ni sabe dar trabajo a sus hijos?

Es en los trágicos índices del paro forzoso donde un régimen democrático se reconoce típicamente. Los Estados totalitarios, verdaderas y auténticas democracias—han reducido ahora al mínimo el número de ciudadanos afectados por el paro forzoso, hasta tal punto que puede decirse que en ellos no existe esta calamidad.

¿Qué es, pues, esta democracia «a la Roosevelt» que mata de hambre a sus hijos? Una palabra de mím, una palabra oratoria, vana, pretenciosa, retórica.

Una palabra, solamente una palabra.

Y después el Presidente de los Estados Unidos pronunciará discursos erigiéndose en salvador de las libertades Europeas, cuando en su pueblo no tienen ni que comer.

SEVILLA PREPARA FESTEJOS

Sevilla.— El día 10 festividad de San Gonzalo tendrá lugar un gran festivo en la Plaza de Toros de la Maestranza.

A dicho acto asistirán todos los niños pobres, que serán obsequiados con juguetes y ropas.

Por la tarde han sido invitadas a los Cines, y el General Omeipo de Llano les dedicará una charla.

EL RASGO DE UN FUNCIONARIO

Burgos.— Un funcionario ha entregado al Ministro del Interior camarada Ramón Serrano Suñer la cantidad de 250'50 ptas., importe de una gratificación recibida, destinándolas a los combatientes.

El Ministro ha hecho cariñosas manifestaciones de rasgo noble del anónimo donante.

ACUERDO CULTURAL HISPANO-ALEMAN

Berlín.— Las negociaciones entabladas desde hace tiempo entre el Gobierno alemán y el Gobierno de la España Nacionalista para la concreción de un acuerdo cultural semejante a los que ya tiene concluidos Alemania con el Japón, Italia y Hungría terminarán en breve según se comunica de fuente bien informada. El fin del acuerdo será profundizar la colaboración espiritual y cultural entre ambos estados.

LA UNIVERSIDAD ORIENTAL

Córdoba.— Ha causado gran satisfacción la decisión del Caudillo concediendo la autorización para la creación de la Universidad Oriental.

El Jefe ha ponderado este rasgo del Caudillo nueva demostración de cariño a los hermanos marroquíes.

Asistirán estudiantes de todas las naciones.

EL FUHRER Y BECH

Munch.— El Fuhrer recibirá hoy la visita del ministro polaco de Relaciones Exteriores coronel Beck.

PROTECTORA

CALEFACCION CENTRAL
182 CONTROLADOS

HOY, DE 3'30 a 11'30, 3 GRANDES FILMS

HUMO EN EL BOSQUE

MARIA LUISA

EN LA GLORIA

con TOM KEENE

con PAULA WESSELY y WILLY FORST : El orgullo de «UFILMS»

con CHESTER MORRIS y HELEN TWELVETREES

Domingo, MATINAL INFANTIL, de 11 a 1 : Sorteo de valiosos juguetes y paquetes sorpresa : Butaca, 1'20 ptas. (sellos incluidos)